KonTpoJuabHass padora Ne?

Tema: [uepghepenyuanvnoe ucuucnenue )ynKyuu 00HOIU nepemeHHoul

3agauu Ne1-10
HeoOxonumo HalTH MpOM3BOAHBIE TMEPBOTO TMoOpsAaka (GYHKUUMNA OJHOU
IIEPEMEHHOM, UCIIONb3YS IIpaBUJIa nuddepeHurpoBaHus u bopmyIbl
g depeHurpoBaHUS OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (QYHKIMN (TaOJIUYHBIX TPOU3BOAHBIX).
[Tpumepsl pelieHnss KOHKPETHBIX 3aja4, aHAIOTMYHBIX 3a1ayaMm 61-70:

a) y =§ 1—x? +$arcsinx
6) v =In?(1 — cos x)

B) y=arctg3’*

r) xy+siny =0

3| x2

N y=x-

x%+1
ITpumep a) y' = i (xﬂ 1— :Jr:z)I + i (arcsinx)’ =

1(\/ﬁ+ 1 (—20) + 1 ) 1 1—x*—x%+1
== — — X X—— | — 44X —_— = — p—]
x? 2 V1—x?

[Ipumep 6) y' = (In?(1 —cosx)) == 2In(1 —cosx)+ (In(1 — cos x))' =
2In(1—cosx)+sinx

1
2In(l—cosx)——— (1 —cosx) =
1 —cosx 1—cosx

—_
1 - 1 3vxIn3
vx —
.'—2.3 lnglg-'__ - 24
1+{3«...r:| Vax 2*~.x(1+3 )

—
[Tpumep B) y' = (arctan 3“’"‘) =

IIpumepr) xy +siny =0
Pewenue. Jlana ¢pyHKIIMS OJHOM TIEpeMEHHON B HessBHOU (popme. B aTom ciydae
npu 1udepeHIMPOBAHIH TIEPEMEHHON Y TI0 X, 3Ty MEPEMEHHYIO PacCMaTPUBAIOT KaK
CJI0KHYIO0 (PYHKIMIO apryMenTa X (Hanpumep, (v2), = 2yy").
B namem npumepe nosryuum:
(x-y) +(siny) =0==>1y+xy '+ cosyy' =0
—y

J'r —|— J=—J=:}J'r=—
Yy (x+cosy)=—y=>) x+cosy

3| x2
llpumep 1) y = x + _[——




[Ipu nuddepenunpoBannu GyHKUUNA, COlEpKAIIUX HECKOIBKO COMHOXKHUTENEH B
yycIUTENle M 3HAMEHATENe WIM II0KA3aTelbHO-CTeNeHHbIX (yHkumii Buma y=f(x)?™),

(yHKIMU CHavala JorapupMupyroT, a 3aTeM AuQpdhepeHuupyoT.
1 r

; x? )3 1 I
(Iny)' =| In x-(x2+1) =(1nx+§(21nx—ln(1’2+1]])
vy 1+1(2 1 ) )
y x 3%« x2+1 *
(1 2 2x )_ 3(x2+ D)+ 2(x2+1)— 2x2 B
Y=yt 3 n) 3x(x2 + 1) -
_ 3x?+3+2x2+2—2x° 3x*+5
B 3x(x2+1) 31:(1:2 + 1)
x 2 3x2+5 2| x2 3x?+5

x2+1 3x(xz—|—1] x?2+1 3(x2+1]

3amgauu Ne11-20

o dy d%y o .
Ha¥itu mpou3BoIHBIC “x’ 1nz AU 321aHHBIX byaknui. Yacte GyHKIUH 3a1aHa B
X

napamerpuueckoit popme X=Xx(t), y=y(t).
[Tpou3BoAHBIE MTEPBOTO W BTOPOTO MOPSIKOB IS TAKUX (QYHKIHHA OTPEICIISIOTCS
o hopmyiam
dy A d?y 1
w2 e A
X

E:}x_x_;* dx?

[Tpumepsl pelrieHnss KOHKPETHBIX 3a71a4 aHAIOTHYHBIX 3a1adaM Ne71-80.

=In(t?+ 1)
_ E2x+4
a)y =>5 6)£r=arctant
Haiiti mpou3BoaHbIE Y, U V.

Pewenue.
[lpumep a)  y, = (52x+4) = HIx+d In5(2x + 4)’ = h?**ns.2

vy = (52**#In5-2) = (2In5)?. 52***

x=1In(t?+1
Tpmvep 6) tr = aTE? 1:51111%j
I_th’_[l_ 1 o 1 ]_ 1 f2+1_1
e TP T ey T e Ct2+1 2t 2t



y == =5

1 1(1)’ t2+1_ t241
e 2t 4¢3

- =
X, 2

3agauu 21-30

HeoOxomumo moctpouth Tpaduk ¢yskiuu Y=f(X), ucmonb3ys oOmyr cxemy
uccienoBaHus (PYHKINHY, BKIIOYAIONIYIO CIEAYIONINE MyHKTHI:

1. Haiitu 061acTh CyiiecTBOBaHUS (€CTECTBEHHOTO ONpe/IeeHUs (PYHKIIUH ).

2. llpoBeputh siBiseTCS JHU (YHKIHS CUMMETPUYHON OTHOCUTENbHO ocu Oy
(4eTHOM) WM OTHOCUTEIFHO Havyalla KOOPAWHAT (HEUETHOW ), WIIA TIEPHOANIECKOM.

3. Haiftu Touku pa3psiBa (QYHKIIMH, TOUKH IepecedeHus rpadhukoM QyHKIUH Ocei
KOOPJHMHAT U OTIPECNIUTh HHTEPBAJIbI 3HAKOTIOCTOSHCTBA (DYHKIIMU CITOCOOOM TIPOOHBIX
TOYEK.

4. Hatitu  acumnToTel Tpaduka ¢GyHKUMM  (BEepTUKaJIbHBIE, HAKIOHHBIE,
TOPU3OHTATBHBIC); TIPH HATUYAH ACHUMIITOT OINPEACITUTh aCUMITOTHYECKOE MOBEICHHE
(GYHKIMM C TIOMOIIBI0 OJHOCTOPOHHHMX IPENEIOB; MPH OTCYTCTBHH YKa3aHHBIX
aCUMITOT HCCJENOBaTh TOBEIEHHWE (QYHKIMM B TPaHUYHBIX TOYKaxX oOJacTu
CYLIECTBOBAHMS, BKIIFOUAs X = +00,

3ameuanue. ITyHKTHI 1-4 BBIOIHAIOTCS 0€3 UCIIOJIB30BAHUS TPOU3BOIHBIX.

5. HaxoauMm kpuTHYecKkre TOYKU TEPBOTO U BTOPOTO POJIa U OMpeesisieM 3HAUCHUS
(YHKIIUU B ATUX TOUKAX.

6. Pa3Outh 005acTh CyIIECTBOBAHMS Ha YaCTUYHBIE WHTEPBAJbI, pa3/ielieHHbIC
TOYKAMH Pa3pbiBa, HYISIMU (YHKIUUA, KPUTHUYECKUMHU TOYKAMH TIEPBOIO M BTOPOTO
pona.

7. UccnenoBaTh MOHOTOHHOCTD (YOBIBaHHE — BO3pACTaHUE) U BBITYKIOCTh (PyHKIIUH
B BBIIENEHHBIX HWHTepBasiax. OMpenesauTh HAIWYUE DKCTPEMYMOB B KPUTHUYECKUX
TOUYKaX MEPBOTO poja AByMs criocobamu. Haiitu Touku meperunbda cpeam KpUTHIECKUX
TOYEK BTOPOTO Poja.

8. Pe3ynbTaThl Hccne0BaHUS IPEACTaBUTH B TaOIU4YHON (hopme U B Buje Tpaduka.

[pumep. Jana ¢ynxuus y(x) = x* + 2x% — 5x — 6. HeoOGX0quMO IOCTPOMTH

rpaduk QyHKIUHA, UCTIONB3YsI OOIIYIO CXEMY €€ UCCIIEeIOBAHN.
[I-1. ®yHKIMA HE HMEET TOYEK pas3phiBa, TaK KaK CYIIECTBYET IPU BCEX
3HAUEHUAX aprymMeHTa x € co. [losTomy 00macTh CymecTBOBaHHUS — BCS YHUCIOBAs OCh

X € (—oo; +o0).
[1-2. OyHKOUS HE YIOBIETBOPSAET YCIOBUAM YETHOCTH (}f (x)#=y (—x]),
HEYETHOCTH (}f (x) # —y(x]) u nepuoguanoctd (y(x) = y(x+T),raeT > 0). Ona
3



aBisieTcss PyHKIMEH 001Iero Buaa U €€ HeoOX0IMMO UCCIIEIOBATh MPU BCEX 3HAUCHUSAX
aprymeHTa.

I1-3. Onpenensem, umeeT 1 QYHKIUS aCUMITOTHI. BepTUKalbHbIE aCUMIITOTHI
OTCYTCTBYIOT, TaK Kak ()YHKIMS HE MMeeT To4deK pa3pbiBa. OmpexaenseM HaKIOHHYIO
acumntory Y=kx+b. Eciam xors Ob1 oguH u3 xodddunmentos (K, b) paBen oo, To
HAKJIOHHAsl aCUMIITOTa OTCYTCTBYeT. B Hamem npumepe
x(x2 +2x— 5—%)

lim = oo
X— o0 X

Coy(x) . x4+ 2x*—-5x—6 [w
k = lim lim = [—] =
X—sco X K—roD X oD
Tak kak yrmoBoit ko3dduimeHT k = oo, TO HAKJIOHHAsS W TOPU3OHTAIBHBIC

ACHMIITOTHI OTCYTCTBYIOT.
Hccnenyem noseacHue GyHKIMH IpU X — —oo0,
: 3 2 : 3 : 2 5 6 3
im x* +2x*—=5x—6= lim x*- lim (1+-——= ——|=[-0%-1] = —oo
X——oo X——oo X——00 X X X
AHaJOrMYHO UCCIIEAYETCS MOBEACHHE (DYHKIUU [IPH X — CO,
3 npoBeeHHbIX UCCIIENOBAHMI CAEIYET, YTO 3HAUYEHHUs QYHKIUU OpU X = o

HEOTPaHUYCHBI.
[1-4. HaxomuM Hynu (YHKIUM W3 ypaBHeHHs X° + 2x% — 5x — 6 = 0. "3

anre6p1>1 MHOTI'OYJICHOB U3BCCTHO, YTO, €CJIM MHOT'OYJICH C ICJIBIMHA KOB(I)(bI/IHI/IGHTaMI/I )41
CANHNYHBIM KOG)(b(bI/IIII/IGHTOM IIpu Xz HMCCT MCJILIC KOPHHU, TO OHH ABJIAKOTCA

JIETUTENSAMH €T0 CBOOOIHOTO YJIEHA.
B mHameM npuMmepe MHOrowieH Xx° + 2x°—5X—6 COJNEPKHT LEINbIE

KO3 PUIIMEHTHI TIPH HEU3BECTHBIX; CBOOOJHBIM WICH pPaBeH 6 W MMeEeT CICAYIOIINE
nemurenu  +1,+2,+3,+6. Hekotopple w3 3TUX JenuTeneid OyayT KOPHIMHU

MHOT'O4JICHA.
MGTOI{OM HpO6HI>IX TOYCK HAXOJAHUM OJHNH KOPCHb.

Mpu Xy, =1 1°+2:17-5-1-6+0
Ipu X, = —1 (—1)*+2-(-1)*=5:-(-1)—6=0

Takum oOpa3om, HaxonuM TEPBBIM KOpeHb MHoOrowieHa x; = —1. Torna,
pasJieNiB UCXOIHBIM MHOTOWIEH Ha OHOWICH (X + 1), momyunm
x*+2x2-5x—-6=(x+1)x*+x—-6)

Haxonum eme naBa KOpHS MHOrodjiegHa X, =2 U X3 = —3 U3 pEIICHUS
KBaJpaTHOrO ypaBHeHus X~ +x — 6 = 0.

Takum oOpazom, rpaduk GyHkmum nepecekaet ocb OX B Tpex Toukax x; = —1,
X, =2, x3=—3. Ocp Oy rpadux ¢yHKIIMU TEepeceKkaeT B OMHOW TOUYKE (MpHU
x =0, y(0) =—6).



OOnacth cymiecTBOBaHUS (QYHKIUU (—oo;400) pa3mensercs Ha WHTCPBAJIBI
3HAKOMOCTOSHCTBA HYyIsIMU  (QyHkuuu. Ilpu 3TOM 3HaKM (QYHKIMUM B yKa3aHHBIX
MHTEpBaIaX ONpeeasieM METOI0M MPOOHBIX TOUEK.

Nurepsan (—oo; —3). B npo6HO# Touke Xy = —4 3HaveHus QyHKuUM
y(—4)=(—4)*+2(—4)*—-5(-4)—-6=—64+32+20—6=—-18<0
Takum 06pa3oM, BO BceX TOUYKaxX MHTepBasia (—oo; —3) GyHKIHs OTpHULIATEeIbHA.

AHaJOTMYHO oOmpejaessieM, 4YTO BO BTOpoM wuHTepBane (—3;—1) QyHKms
NoJOXHUTEIbHA; B uHTepBaiie (—1;2) dyHKIUMs oTpulaTenbHa, B MHTepBayie (2;400) -

nosioxkutenbHa. [lomydeHHbIe pe3ylnbTaThl PEKOMEHAYETCS OTpa3uTh B Tpaduueckoi
¢dopme Ha yucnoBoi ocu OX.

I1-5. Boruucnsiem npou3BoiHbIe (G YHKIUN
y'=((x*+2x*—-5x—6) =3x*+4x—5

IIpu y'(x) =0 momywaem u3 3x*+4x—5=0 KOOpPAMHATH KPHUTHYECKUX
TOYEK MIEPBOT0 poja (TOYEK CTAIMOHAPHOCTH).
Xigp ~ —2,118 Xpup = 0,786

AHQJIOTUYHO U3 ypaBHEHUS y'=6x+4=0=>3x+2=0 mnonyyaem

KPUTHYECKYIO TOUKY BTOPOTO pojia
2
Xasp = —3 ~ —0,667

Haxonum 3Hauenne QyHKIMN B KPUTHIECKUX TOUKAX.
y(—2,118) = (—2,118)* + 2(—2,118)* — 5(—2,118) — 6 =
=—-9501+8,972+1059—-6 = 4,06
v(0,786) = 0,786* + 2-0,786>—5-0,786 — 6 =

=0,486+1,236—3,930— 6 =—8,208

2
y (_g) = (—0,667)% + 2(—0,667)* — 5(—0,667) — 6 = —2,071

[1-6. Pa3buBaem o6macte cymecTBOBaHUS  (QYHKUMHM Ha  OTHEJIbHBIE
HENEePEeCeKAIOMecss HHTEPBAJIbl  XapaKTEPHBIMM TOYKAMHU: HYISIMH  (YHKIHH
X, =—3,X, =—1, X3 =2, KPUTUYECKUMU TOYKaMH IIEPBOTO pona
(X1 & —2,118, x5, = 0,786) u Broporo poaa (X3, ¥ —0,667).

B pe3ynbpTraTe nonydaem cieayroire HHTEPBaIb:
(—o0; —3); (—3;-2,118); (—2,118;-1); (—1;-0,667);
(—0,667;0,786); (0,786;2); (2;4x).



[1-7. Onpenensiem cBoiictBa pyHkuuu B nHTepBanax (I1-6.)
[MepBoiit uHTepBan (—oo; —3). OyuHkiws orpunartenbHa (cm. [1-4.). Beibupaem

npoGHYI0 TOYKY BHYTPM MHTepBala Xp, = —4 u onpexenseM 3HaK NEPBOi
MIPOU3BOJTHOU
Veiwy=@x2+4x—5)|,ey =3 (D’ +4-(—4)—5>0
Otcrozia cieyer, uTo GyHKIMsS B JaHHOM MHTEpPBAJe BO3PACTAET.
Vily = (Bx+2)|=_y =3+ (—4) + 2 < 0 — dyHKIMSA EBINYKIA BEEPX.

Takum 00pa3om, B IEPBOM HHTepBaie (DYHKIUS OTPHIATEIbHA, BO3PACTACT H
MMEET BBITYKJIOCTh BBEPX.
Bropoit wuntepBan (—3;—2,118). ®yukums mnomoxuteasHa (cm. I1-4.).

Bri6upaeM NpoOHYIO TOUKY Xgp = —2,5 1 onpesiensem 3HaK NepBOi MPOU3BOHOM
Vi_as) = (3x* +4x—5)|,-_55 >0  ¢yukuus Bo3pacraer.
Viias) =(Bx+2)|,-25<0  ¢yHKUMS BBITYKIA BBEPX.

B mpaBoii OKpeCTHOCTH BTOPOrO HHTEpBala JEKUT KPUTHUYECKAss TOYKa
(xmp At —2,118). Hccnenyem ee Ha HajaudWe SKCTpEMyMa TICPBBIM W BTOPBIM

CII0COOOM.

[epBoiii crioco6. CrieBa OT KPUTHUUECKON TOUKH }’{I—z,all > 0, cripaBa B MpoOHO# TOUKe
Xop = —1,5
J’{I— 1,5) = (3x% + 4x — 5)x=—25 <0

[lepBass mpousBoaHass (GYHKIMKM HUMEET pa3Hble 3HAKU CJieBa W CIIpaBa oOT
KPUTHYECKON TOYKU X1y, & —2,118. 3Haunt B 9TOH TOUYKE IKCTPEMyM — MaKCHMYM,
moTOMy 4TO cieBa f;_, -y > 0, a cpasa fi_; o) < 0.

[IpoBepsieM Hanmuuue HKCTpEMyMa BTOPBIM CIOCOOOM C TIOMOIIBIO BTOPOM

POU3BOIAHOM Y (2118 = (3X + 2)|, <0 - B KPUTUYECKON TOYKE UMEEM MAKCUMYM.

=-2,118
IL]IH OCTAJIBHBIX HHTCPBAJIOB N KPUTHUYCCKHUX TOYCK IIPOBOAATCA aHAJIOTMYHBIC
HCCICOOBAaHMs. PCBy.]'H)TaTI)I I/ICCJIe,Z[OBaHI/Iﬁ CBOIATCA B Ta6HHHy.

Tabnuma
XapaxkrepHble 3HaK u 3Hak 3Hak Kparkas

TOYKU U YHCJIOBBIE 1(50):10)71 BTOPOH XapaKTEepPUCTUKA

MHTEPBAJIbI 3HAUEHUS | MPOM3BOJ | MPOW3BOJH | TIOBEACHHS (PYHKITUU
byHKIIUHN HOU oif
(—oo; —3) <0 >0 <0 OrpuuaresnbHas,
BO3pACTaET,
BBINTYKJIOCTh BBEPX




X=-3 0 - - Hynb @yHkimm
(—3;-2,118) + >0 <0 [TonoxxurenpHas,
BO3pacTacT,
BBIITYKJIOCTh BBEPX
x=-2,118 +4,06 0 <0 Kputnueckas Touka
IIEPBOI0O pPojia — TOYKa
MaKCHMyMa
(—2,118;—-1) >0 <0 <0 [TomoxuTeNbHAs,
yOBIBaCT, BBIMYKJIOCTh
BBEPX
X=-1 0 - . Hynb @yskimm
(—1;-0,667) <0 <0 <0 OtpuiarebHasi,
yObIBaCT, BBIMYKJIOCTh
BBEPX
x=-0,667 -2,071 - - Kputnueckas Touka
BTOPOTO poJia — TOYKa
neperuda
(—0,667;0,786) <0 <0 >0 OrpuuaTesbHas,
yObIBacT, BOTHYTOCTh
x=0,786 -8,06 0 - Kputnueckas Touka
TIEPBOTO POJia — TOYKA
MHUHHAMYMa
(0,786;2) <0 >0 >0 OrpuaresibHasi,
BO3pacTacT, BOTHYTOCTh
X=2 0 - - Hyne dynaknmm
(2;4c0). >0 >0 >0 [MonokuTeNbHAs,

BO3paCTaeT, BOTHYTOCTh

I[1-8. Ctpoum rpaduk HyHKINUU, UCTIONB3Ys TAOIUYHBIC TaHHBIC




[IpoBepsiem cooTBeTCTBUE Ipaduka GyHKINH €€ CBOWCTBAM, IPUBECHHBIM B Ta0JIHIIE.

Tema: Humecpanvnoe ucuucienue
3amgauu Ne31-40
3amaun  Ne 31-40 moCBAIIEHBI BBIYKMCICHUSAM HETAOJUYHBIX HWHTETPAIOB
Pa3TUYHBIMUA METO/IAMH C MOCJeAYIoNel poBepkoii qudpepeHnnpoBaHruEM.
Hcnonb3yroTcs cienyrome IprueMbl 1 METOAbl MHTETPUPOBAHUS.
1. BBeneHue nonpaBok AJig 00ECIICUeHHsI paBEHCTBA apryMEeHTa MOBIHTET pPAIbHON
GyHKIMM ¥ TIEPEMEHHOM MHTETPUPOBaHMS T0j 3HaKoM muddepeniumana. [Ipu sTom

1 1
auddepeHnrai Ipyu HeoOXOAUMOCTH U3MEHSIOT TakK: dU = - d(au) = - d(au + b), roe

@ U b — ITOCTOSIHHBIC BEITMYHHEL.

2. [lonBenenue yacTy MOABIHTETpATbHOM PYHKITMYU N0 3HAK AuddepeHiuana.
3. 3ameHa TmepeMeHHON wuHTerpupoBaHusi (mpsmMas X = @(f) u oOparHas

(t = ¥ (x)) moncTaHOBKW).

4. InTerpupoBaHue MO YacTIM

fudﬁ=uﬁ—fﬁdu

[TpuMeph!l BEIOJIHEHUS 32124, aHATOTHYIHBIX 3agadam Ne 1-10.
Haittu HEONPEACIICHHBIE VHTErPaJIbL. Pe3ynpTarsl IIPOBEPUTH
nudpepeHIPOBAHUEM.



a)IL 6) IM B) [ xsin3xdx.

sinZ(2x2+3) VI—6x—x2

Ilpumep a)
Pewenue.
[t () -te
_ = xdx = xdx | =—-dx*| =
sin?(2x? + 3) nuddepennuana 2
1 dx? BBe/leHHe 1 1( d(2x*+3
——f _ =[ A dx2=—(2x2+3]]=—f d( ) _
2 ) sin?(2x? +3) [|HONpaBOK 2 4 | sin?(2x? + 3)
3aMeHa , 1 du 1
- [nepemenﬂoﬁ u=2x"+ 3] 2 sinfu_ 4 (—ctgu) +c¢ =

1
= —L—lctg(sz +3)+c

IIpoBepka
X

1 : 1 1 2, 2y _
( 5 B2x +3]+C) - 4( sin2(2x2—|—3])(2x ) e

Ilpumep 0)

Pewenue.
(2% + 5)dx BBIJIe/IseM MMOJHBIH KBaJ|paT
o N == -(x*+6x—3)=—(*+2-3x+9-9-3) =| =
YT =12 (x + 3)2

IIpOH3BOOHM ZaMEeHY

2x+5)d 2(t—3)+5)dt
= (2x +5)dx =|x4+3=t==>x=t-3|= ( )+5) =
V12— (x + 3)? dx = dt V12 —1¢2
(2t—1]dt_ 2tdt J‘ dt -
Vi2—tz ) V12— 12—z P 7
B 2ide B MOABOAHM MO 3HAK AHQPepeHIHANA - d(t?) -
J: = J12 =2 2tdt=d(2f2tdt)=d(t2] 12—
BEO/IMM MONPOBKY d(12—1t?) :
=) = (~Dd(~t) = —d(12- )| T | Tz = V2Tt ta
TaOMHMYHBIH HHTErpa
] —J’L— dt t| = aresin—— + ¢
A ——5 — | T 2
J12—¢ a1z arcsma V12
2 t=x+3|

=], =—2y12—t?*+4 ¢, —arcsin—+rc¢, =
JF Jrl _-!2 1 m 2

c,+e,=c¢|



x+3

V12

=—2J3—6x—x2—arcsin +c

IIposepka
(—2\/3—61’—1’2—arcsinx+3+c)1— o*ax _ = =
V12 V3 —6x — x? 12J1—(x+3]2
12
6+ 2x 1 2x+5 r
_ _ = — BepHO!
V3—6x—x2 J12—x2—6x—9 +3—6x— 12 P
IIpumep B)
Pewenue.
HHTEerpHupyeM Mo 4acTaM
i U=X dv = sin 3x dx
] =| xsin3xdx = 1 cos3xl=
du = dx ﬁzgfsmede:— 3

B xc053x+1J’ 2 d3— X 053 _|_1J‘ I d3x —
= 2 3 | cos3xdxz =—zcos3x+g | cos3xd3x =

_ X os3x+sin3x+
—SCUSXQSII]XC

IIpoBepka

I

(x 3+1'3+)—1 3x— X (—sin3x)- 3+ S cos3x-3 =
SCUS X 95111 X C = SCDS X 3 Sl o X QCGS X =

= xsin3x — BepHO

B 3agavax 1), 1), €) HEOOXOAUMO BBIYUCIUTH HEOMPEICIICHHBIC WHTETPabl C
MPUMEHEHHUEM CTICIIUAIbHBIX METO/IOB:
— PaznoxxeHne MOABIHTETPANBHBIX (DYHKIIMH B BHJIC paIllMOHAIBHBIX ApOoOEH Ha
MHOTOUYJICHBI M 3JIEMEHTapHBIC JIpoOH;
— Parnmonanm3anus TOABIHTETPATBHBIX (PYHKIMA C TIOMOIIBIO  CICIHATBHBIX
MIOJICTAaHOBOK.

PaccMoTpuM KOHKpETHBIC anMepr.
r)f x2+1 dx: 1) _[ YIx—1+4Yx- &) cos® x dx
—5x2 +6x a (x— ]_)(]_+,/ ) IZ+sin X

x%+1
dx

x?—5x%+Ex

Ipumep 1) [

Pewenue.
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[lonpiHTerpanbHas (QyHKOUS SABISETCS HENPaBUWIBHOW pallMOHANIBHOW IpOObIO

P (X

Fim () raem=mn). Takue UHTETPAIBI EHIAIOTCS  METOJOM a3JI0)KCHUS

Q { :].F 9
n X

MO3BOJISIIOINAM ~ TIPEACTABUTh IMOABIHTEIPAIbHYI0 (YHKIHMIO B BHAC JHHEHHOM
KOMOMHAITUU AJIIEMEHTAPHBIX IpOOeii.
B HameMm mpuMmepe, pasaeidB UYHCIUTEIb APOOHM Ha 3HAMEHATEIb «YTOJIKOM),
oJaydyaeM
3 +1 bx?—6x+1 bx?—6x+1
—5x2 4+ 6x +x(x2 —5x4+6) 1+x(x— 2)(x—3)

PaznoxkuM npaBUIbHYIO pallMOHAIBHYIO ApoOb Ha 3JIEMEHTapHble Ipodu C

Heonpe/ieIeHHBIMU KO (QULIMEHTAMHU U ITPEICTABUM €€ B BUJIE TOXKIECTBA
hx? —6x+1 A B C

G- -3) 1 -2 x=-3)

[IpuBegem npoOu B mpaBol YacTu K OOIIEeMYy 3HAMEHATENI0 U OTOPOCUM
3HaMeHaTenu. Toraa noiay4ynm
bx?—6x+1=A(x—2)(x—3)+Bx(x—3) + Cx(x — 2)

TO)KIIGCTBO JOJIDKHO BBIIIOJIHATHCA IIPU JIOOBIX 3HAUCHUAX X. BLI6CpCM 3Ha4YCHUA

X, paBHBIC KOPpHAM 3HAMCHATCJIA, TOT'1a IIOJTYYHM:
Mpux =0 1= A(0—2)(0—3)+B-0(0—3)+C-0(0— 2):::;:1:&;

Tpu X=2 5-22—6-2+1:9:B-2(2—3):>B:—%;

Mpu x=3 5-3°-6-3+1=28=C-3(3-2)=>C :2_??

Taxum 006pa3oM, MOABIHTErPATBHYIO (DYHKIIMIO MOKHO TPE/ICTABUTH B BUJIC
2
x?+1 1 9 28

x%—5x%+6x 6x  2(x-2)  3[x-3)
Torma WCXOIHBIN MHTETpall TPEICTABISETCA B BUJAC JWHEHHONW KOMOWHAIIMH
AIIEMEHTAPHBIX Jpo0ei

. 9 28\
/= f +a_2(x—23+3(_x—3)) *=

dx 9 dx 28 dx

ZfldHﬁ T 2l 3l a3
1 9 28

=x—l—glnlxl—ilnlx—2|—|—?1n|x—3|—|—c
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*\-x fe—1+ *\-x (x—1
~1(1+%%x-1)

dx

Hpumep 1) [ ¢

Pewenue.

[lonpiHTerpanbHble  (PYHKIMM TaKUX HWHTErPajgoB, HMEIOIIUX OJUHAKOBbHIE
BBIPAKEHUS IMOJ] 3HAKAMHU PAJIUKAJIOB Pa3HbIX CTENEHEN, MPUBOIATCSA K PALIMOHAIBHBIM
GyHKUIUAM (palMOHATIM3UPYIOTCS) C TOMOLIBIO 3aMEH MEPEMEHHON. 3aTeM MHTErpaibl
BBIUMCIISIIOTCS C HOBOM mnepeMmeHHou. [locie yero B pe3ynabTaTe BO3BpALIAlOTCA K
HCXOJHOM IEPEMEHHOM.

_J’ Vx—1+¥Yx—1
/= (x—l](l—i—x!x—)

tt+¢3 t2(t+1) 341 t—1
= | ———— 12t1idt = —dt=f— =f(1— )dt=
ff12(1+f2] (t2+1) i1 t24+1

tdt dt t? 1
=———In|t?+ 1| +arctant +c =
t2+1 t2+1 2 2

=[x —1=t2 =>dx =12t1dt] =

= [t =x - 1| =@—%ln|ﬁ'x— 1)—|— 1| +arctant Vx—1+¢

osx
2+mnx

Ilpumep e) I

Pewenue.

J = J’ cos® x _J’cnszxcosxdx_

MOABOAMM 0/ 3HAK UG depeHIIHANA
2 + sin x 2+sinx [ ]

cosxdx=d(fcgsxdx)=dsinx

palnHaHaIH3upyeM

1—sin®x , . y .
= | _— " dsinx = |3aMeHOH IlepeMeHHOH
2 +sinx t =sinx

42
_ f Lt
2+t
palnHoOHa/IBHY Apo0b 3
3a3J103KHM Ha '.:UIEMEHTapHI:-IE‘] = f (—t + 2 — —) dt =
,El;pCIﬁH H MHOT'OYJIeH +2

t? sin® x
=-S5+ 2t —3In|t +2|+c=—

+2sinx—3In(sinx+2)+c¢

12



3amgauu Ne4l-50
b
3amaun 41-50 mocBsALIEHBI BEIYUCICHUSAM OIPEIEICHHOIO HHTErpaa _,ra fx)dx

¢ nomotibio popmynsl HetoTona-JlelOnuia
b

b
ff@ﬁﬁ=(fﬂﬁmx=F@y+ﬂ — F(b) — F(a)

a

KoHkpeTHBIN puMep pelieHus 3a1auu, aHanoruanoi 3agadam Ne31-40 (KP-3).
=3

f dx [BaMEI:aHEI:iEMEHH:j] tE etdt ; dt
2. | X=e == X=€f=fﬁ=f—z=
1:J.:r[1+ln x) Inx — Inet — tlne — ¢ rHEUH) ! (1+1t2)
1

JaMeHa IIpegeaoB
_ [
Xs

1
dt
—a=1l=ef*=>¢t,=0 =f—2=arctant =
=b=€=€t9=:}ts=1 D(l"‘t)

= arctgl—arctg0 = % .

3amgauu Ne51-60

B 3amagax Ne 51-60 Heo6XoauMMO ¢ TIOMOIIBIO OMpPEACICHHBIX HWHTETPAIOB HAWTH
wiomaau Guryp, o0beMbl TeI U JJIMHBI YT IOCKUX KPUBBIX.

B kauectBe mpuMepa pelIeHHs PacCMOTPUM 3a/ady OIpPEAECNEHUs JIUHbl IYTd
TUIOCKOW KPHUBOM.

[Tpumep.
2
Haiiti [uinHy Iyru moiaykyondeckoi mapabossl v = xz Ha orpeske [0;5].
Pewenue.  Ctpoum KpuByro (CM. puc.), i BBIYUCICHUSA JIUHBI JIyTH
UCIIOJIb3yeM T'OTOBYIO (POPMYITY

p=]

L= f 1+ (y)2dx

g
2y 3 a
Y =(xz) =_ﬁ H
5 9 g &1y o
Ox H=1+L—lx=}du=1dx=o A 2 3 4 5
0 X, = =}HH=1;XE=5=}HE=1+.5—1_XE=?
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49 49
: 4 4 ; 4 3 8 9 % 335
Zfﬁﬁd’u:EJ’ﬁdHZE HEZE(I—FL—I-I) =

1 1
[IpoBepka. /InmuHa oTpe3ka (IIyHKTHP), COCTUHSIONIETO KOHIBI KPUBOU

2
3

3 2
I = 52+(55) ~ 12,25

L' <L(12,25 < 12,4) — BepHo!

3amgauu Ne61-70
3amaun u3 61-70 mMOCBAIIEHBI BBIUMCICHUID HECOOCTBEHHBIX WUHTETPATIOB WU
OTIPEJICTICHUIO UX PACXOAUMOCTH.
B 3amadax nmaHpl HECOOCTBEHHBIE HMHTErPAJIbI MEPBOTO pojaa ¢ OCCKOHEUHBIM
BEPXHUM TIPECIIOM:

ff(x]dx

OmnpenensoT CXOAMMOCTh TaK:
oo t
f flx)dx = tlim ff[x]dx = tlim[F[b) — F(a)]

Ecnu mpenen koHE4eH, TO UHTErpall CXOAMUTCS, €CIU Mpeen OECKOHEYEeH WU He
CYIIIECTBYET, TO HECOOCTBEHHBIN MHTETPATl SIBISETCS PACXOSIINMCS.
KoHkpeTHbI# ipuMep BBIYHCIICHUS HECOOCTBEHHOTO MHTETpaa.

oo t

J' dx _ K J’ adx B
2 42x+2 cowl\)x242x+2)
li] li]
t t
dix +1
=|x*+2x+1+1=(x+1)?+1; (xiljz_::l:m*ctan(x—klj
0 0
T
=arctan(t+ 1) —arctan 1 ==arctan(t—|—1]—1 =

T T
= limarctan(t + 1) —— = i HHTerpas CXOAHTCA

o
t— oo ‘51- 4
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Ecnu mMHTETpan BBIYKMCIISAETCS CIIOXKHO, TO €r0 CXOAUMOCTh MOKHO OIPEIEIIHTh,
UCITOJIB3YSI IPU3HAK CPABHEHUS:
Ecmm  ¢yukuun  f(x) u g(x) Ha mnpoMexyTke  [@; ©0) HENpEpBIBHBI U

ynosieTBopsioT yeiaouio 0 < f(x) < g(x) T0 U3 CXOAMMOCTH UHTETpasia f: g(x)dx
CJIe/yeT CXOAMMOCTh MHTETpalia f:D f(x)dx, uz pacxoaumocTi uHTErpasa f:D f(x)dx

CIEYET PACXOJUMOCTh f: g(x)dx.

OcHOBBIBasICh Ha JaHHOM MpHU3HAKE, NPU HEOOXOAMMOCTH MOJBIHTETPAIBHYIO
yuknuio f(x) MOXHO 3aMeHHWTH 0oJiee MPOCTOM ISt WHTErPUPOBAHUS (DYHKIHEH H
OTPEJEIUTh CXOIUMOCTh HHTErpaa.

Konkpernbiii npumep ananorumusbii 3agadam Ne 31-40 ¢ ucnosnb3oBaHUEM
NpU3HAKa CPABHEHMS.

ITpumep.

oo dx
YCTaHOBI/ITB CXO0OAUMOCTDH HHTerpaHa fl %
Vil+x

Pewenue. BocnonszyeMcs npusHakoM cpaBHeHHUs. J{Jis 3TOro HaiijieM (yHKIUIO

g(x), npeBoCXOILYI0 MCXOAHYI0 MOABIHTerpanbHyro dynkmmio f(x) = ==, Ho
Vi+x
0oJiee IPOCTYIO AJI MHTErPUPOBAHMS.
1 1 1
N
+ x X
x4 — + 1
X
[Ipy wMCCIENOBaHMU CXOAMMOCTH IOABIHTErpalbHy0 (QyHKIuo f(x) = —
vi1+x

. 1
3amensieM QyHkuumei g(x) = = Toraa nmosryyum

(=}

dx ‘
— = lim x~?dx = lim (— —) = lim (1 — —) = 1 — WHTerpan cxoguTcA
1 1

3HAYMT M UCXOTHBIN HECOOCTBEHHBI MHTETPAJT CXOIUTCS.
3amgauu 71-80

B 3amagax Ne 71-80 HeoOX0aMMO HAWTH BCE YACTHBIC TPOU3BOAHBIC 2-TO TIOPSIKA
¢bynkimn Heckonbkux nepemeHHbix (OHI) B pukcupoBanHoil Touke A (X,Y).

YacTHble TPOU3BOIHBIE BBIUUCIIAIOT MO TEM K€ MPaBUIIAM, C UCIOJIB30BAHHEM TEX
ke TaOJMYHBIX MPOU3BOJHBIX, KOTOPBIE NPUMEHSAIOTCS Mpu AuddepeHIupoBaHUN
byukiuii oxHoi mepemenHou. I[lpu stom nuddepeHnupoBanue BeayT IO OJTHOM
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IIEPEMEHHON, a ocTalbHble nepemMeHHble DOHII cuyuTaroT yCIOBHO NOCTOSHHBIMU
BEJIMYMHAMMU.

Jnst  o6o3HaueHus yacTHbIX mnpou3BogHbiXx @OHII wucnons3yror crnenyromue
yclloBHblEe 00o3HaueHus. Hanmpumep, /st QyHKIUU ABYX NEpPEMEHHBIX Z = f(X,Y)
YacTHbIE TPOU3BOIHBIE 1-T0 mopsaKa 0003HAYaIOT Tak

0z oz

&=szfx(x,y), 55 yEfy(X'y);

CMemaHHbBIC YaCTHBIC IMPOU3BOIHBIC 2-T10 nopsaaka nmpeacTaBJIAIOT TaK

0’z gl ) 0’z gl )
axayzzxy: fxy(x' y)1 W:ZW: fyx(x' y)1

CwmernianHble YaCTHBIC MPOU3BOJIHBIC 2-T0 MOPsIKa 00J1aal0T CBOMCTBOM

o
Ly~ Ly
YacrtHbie IMPONU3BOAHBIC 2'r0 Inmopsaaka O603Haan'OT TakK
0%z I 1 0%z I I _
yEZXXEfxx(X’y)’ szyyzfyy(x!y)’

PaCCMOTpI/IM MMPUMCP BBIYUCIICHUA ITPOU3BOAHBIX 2-ro mopsaaka.

Jlnst QyHKIHK Z = /X* — y° HalTH BCE YaCTHBIE IMPOU3BOAHBIE 2-TO MOPSAKA B TOUKE
A(5,-3).

Pemenue
1. HaxoauMm yacTHbBIE TPOW3BOIHBIE 1-T0O TTOPSAKA JJIs 3a1aHHON (PyHKIIHH

Zi:(lxz_yzl( |y_const:2)(2;2(xz_y2)i :L;
g

2. OnpenensieM CMEIIaHHbIC YaCTHBIE TTPOU3BOIHBIC
/

I X 1 2Xy .
v = x=const X= (_2 y)] = ’
y m y | =const {XZ _ y2 X2 — y2

/

L R S | ——y(— XZZXyZJ: 2y . eCIIH 2" =7" | 10

BBIYHCJIICHUA BBIIIOJIHCHBI BEPHO.

N

3. Beraucsiem gacTHBIE MPOU3BOIHBIE 2-TO MOPSIAKA
16



/ G G
S X :X/\/Xz_yz_x(\/xz_yz)i _ 2\x% —y? __ y?
Sy, W —y?f -y’ (¢ - y?)’
y=const
Py ey :
-y X =y — X
ZH:[ 2 2} - 2 2 - 2 2173
xe-y? ) X* -y VX —y?)

4. HaXOI[I/IM YUCJIOBBIC 3HAUCHHUA BCCX HACTHBLIX HpOI/I3BOI[HBIX B q)HKCHpOBaHHOfI TOYKEC
A (5,-3)
25

5
22(A)=2/(5-3)==:...... 2 =2 (5,-3) = - ==
 (A) =2,(5-3) 2 w =2y, (5,-3) 2
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